
# Questions

1

Please confirm this is the first and only time you
answer this survey (অনু�হ কের িন��ত কর �য ত� িম এই
সমী�ায় �থমবার উ�র িদ�।)
Total Feedback : 199
Average Review : Fair

2
Age(বয়স):
Total Feedback : 199
Average Review :

3
Gender(িল�):
Total Feedback : 199
Average Review : Fair

4

What degree program are you pursuing now? (ত� িম এখন
�কান িডি� ��া�াম করছ? )
Total Feedback : 199
Average Review : Fair

5

What Honours subject are you currently pursuing? (ত� িম
বত�মােন �কান সা�ািনক িবষয় িনেয় পড়ছ?)
Total Feedback : 199
Average Review :

6

How much of the syllabus was covered in the class? (
��িণকে� কতট� কু িসেলবাস স�ূণ � হেয়েছ?)
Total Feedback : 199
Average Review : Very good
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Please confirm this is the first and only time you answer this survey (অনু�হ কের িন��ত কর �য ত� িম এই সমী�ায়
�থমবার উ�র িদ�।)
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Female

100%

What degree program are you pursuing now? (ত� িম এখন �কান িডি� ��া�াম করছ? )
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45.7%39.7%

What Honours subject are you currently pursuing? (ত� িম বত�মােন �কান সা�ািনক িবষয় িনেয় পড়ছ?)
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# Questions

7

How well did the teachers prepare for the classes?
(িশ�ক �ােসর ��িত �কমন িনেয় থােকন?)
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

8

How well were the teachers able to communicate?
(িশ�করা কত ভােলা ভােব সংেযাগ �াপন করেত পােরন?)
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

9

The teacher’s approach to teaching can best be
described as (িশ�েকর িশ�াদােনর প�িত খুব ভােলাভােব
বণ �না করা �যেত পাের)
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

10

Fairness of the internal evaluation process by the
teachers. (িশ�কেদর �ারা অভ��রীণ মূল�ায়ন ���য়ার
ন�ায�তা):
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

11

Was your performance in assignments discussed with
you? (�তামার অ�াসাইনেম� এর পারফরম�া� িনেয় �তামার
সে� আেলাচনা করা হয়?)
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

How much of the syllabus was covered in the class? ( ��িণকে� কতট� কু িসেলবাস স�ূণ � হেয়েছ?)
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85 to 100%
70 to 84%
55 to 69%
30 to 54%47.2%

37.7%

How well did the teachers prepare for the classes? (িশ�ক �ােসর ��িত �কমন িনেয় থােকন?)
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Poorly
(খারাপ
ভােব)
Satisfacto…
Thoroughly
(স�ূণ �ভােব)
Indifferently
(উদাসীন…

42.7%
54.3%

How well were the teachers able to communicate? (িশ�করা কত ভােলা ভােব সংেযাগ �াপন করেত পােরন?)
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effective
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Sometimes
effective (…
Just
satisfacto…
Generally
ineffective…

19.1%

19.1% 58.8%

The teacher’s approach to teaching can best be described as (িশ�েকর িশ�াদােনর প�িত খুব ভােলাভােব বণ �না করা
�যেত পাের)
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Very good
(খুব ভােলা)
Good
(ভােলা)
Fair (�হণ…
Poor (খারা…

26.6%

26.1%

36.7%

Fairness of the internal evaluation process by the teachers. (িশ�কেদর �ারা অভ��রীণ মূল�ায়ন ���য়ার ন�ায�তা):
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36.7% 55.8%



# Questions

12

The institute takes active interest in promoting
internship, student exchange, field visit opportunities
for students. (িশ�া�িত�ান িক কখেনা িশ�াথ�র জন�
ই�ান �িশপ, স্ট� েড� এ�েচ�, িফ� িভ�জট এর ব�ব�া
কেরেছ?)
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

13

The teaching and mentoring process in your institution
facilitates you in cognitive, social and emotional
growth. (�তামার িশ�া �িত�ান এ িশ�া ও পরামশ � �দান
�তামার �বৗ��ক সামা�জক ও অনুভূিতর িবকােশ সাহায�
কের?)
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

14

The institution provides multiple opportunities to learn
and grow. (�তামােদর িশ�া ও িবকােশর জন� িশ�া�িত�ান
িক িবিভ� সুেযাগ-সুিবধা �দান কের থােকন ?)
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

15

Teachers inform you about your expected
competencies, course outcomes and programme
outcomes. (িশ�ক িক আেগ �থেকই �তামার �ত�ািশত
পারদিশ �তা, �কাস � ও ��া�ােমর কায �কারীতা িনেয় জািনেয়
থােকন।)
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

16

Your mentor does a necessary follow-up with an
assigned task to you. (�তামার �ম�র �তামােক �দ� কায �
�দেখ থােকন)
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

Was your performance in assignments discussed with you? (�তামার অ�াসাইনেম� এর পারফরম�া� িনেয় �তামার
সে� আেলাচনা করা হয়?)

Review

2 3 4 5 6 7 8 906 12 18 06 12 18 06 12 18 06 12 18 06 12 18 06 12 18 06 12 18 06 12 18 06
0

2

4

6

Student Satisfaction Survey 2024-25

R
at

in
g 

(s
ca

le
 o

f 1
-1

0)

Analysis

Every time
(সব সময়)
Usually
(সাধারণত)
Occasion…
Rarely
(িবরল)
Never (ক…

32.2%
19.6%

35.7%

The institute takes active interest in promoting internship, student exchange, field visit opportunities for students.
(িশ�া�িত�ান িক কখেনা িশ�াথ�র জন� ই�ান �িশপ, স্ট� েড� এ�েচ�, িফ� িভ�জট এর ব�ব�া কেরেছ?)
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Regularly
(�িতিনয়ত…
Often
( মােঝম…
Sometimes
(কখেনা ক…
Rarely (িব…
Never (ক…

23.6%

19.6%
33.7%

The teaching and mentoring process in your institution facilitates you in cognitive, social and emotional growth.
(�তামার িশ�া �িত�ান এ িশ�া ও পরামশ � �দান �তামার �বৗ��ক সামা�জক ও অনুভূিতর িবকােশ সাহায� কের?)
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Significantly
(উে�খেযা…
Very well
( খুব ভা…
Moderately
(�ঠকঠাক…
Marginall…
Not at all…

25.1%

28.1%

37.2%

The institution provides multiple opportunities to learn and grow. (�তামােদর িশ�া ও িবকােশর জন� িশ�া�িত�ান িক
িবিভ� সুেযাগ-সুিবধা �দান কের থােকন ?)

Review
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Strongly
agree (দৃহ…
Agree
(সহমত)
Neutral
(িনরেপ�)
Disagree…
Strongly d…

32.7%20.6%

42.2%

Teachers inform you about your expected competencies, course outcomes and programme outcomes. (িশ�ক িক
আেগ �থেকই �তামার �ত�ািশত পারদিশ �তা, �কাস � ও ��া�ােমর কায �কারীতা িনেয় জািনেয় থােকন।)
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40.7%



# Questions

17

The teachers illustrate the concepts through examples
and applications. (িশ�করা উদাহরণ এবং �েয়ােগর
মাধ�েম ধারণা�িল ব�াখ�া কেরন।)
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

18

The teachers identify your strengths and encourage
you with providing the right level of challenges.(
িশ�করা �তামার শ���িল সনা� কেরন এবং �তামােক
স�ঠক �েরর চ�ােল� �দােনর জন� উৎসািহত কেরন)
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

19

Teachers are able to identify your weaknesses and help
you to overcome them. ( িশ�করা �তামার দুব �লতা�েলা
িচি�ত করেত এবং �স�েলা কা�টেয় উঠেত সাহায� কেরন)
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

20

The institution makes an effort to engage students in
the monitoring, review and continuous quality
improvement of the teaching learning process.
(�িত�ান �তামার চির� গঠেন ,উৎসাহদােন,�িত�া করবার
��ে� কতখািন ভূিমকা পালন কের)
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

21

The institute/ teachers use student centric methods,
such as experiential learning, participative learning
and problem solving methodologies for enhancing
learning experiences. (িশ�ার অিভ�তা বাড়ােনার জন�
ইনি��টউট/িশ�করা িশ�াথ�েক��ক প�িত ব�বহার কের,
�যমন অিভ�তামূলক িশ�া, �
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

Your mentor does a necessary follow-up with an assigned task to you. (�তামার �ম�র �তামােক �দ� কায � �দেখ
থােকন)

Review
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Every time
(সব সময়)
Usually
(সাধারণত)
Occasion…
Rarely
(িবরল)
I don’t ha…

34.2%20.6%

36.7%

The teachers illustrate the concepts through examples and applications. (িশ�করা উদাহরণ এবং �েয়ােগর মাধ�েম
ধারণা�িল ব�াখ�া কেরন।)

Review
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Every time
(�িতিনয়ত)
Usually
(সাধারণত)
Occasion…
Rarely
(িবরল)
Never (ক…

49.2%
37.7%

The teachers identify your strengths and encourage you with providing the right level of challenges.( িশ�করা
�তামার শ���িল সনা� কেরন এবং �তামােক স�ঠক �েরর চ�ােল� �দােনর জন� উৎসািহত কেরন)

Review
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Fully
(স�ূণ �ভােব)
Reasonably
(যু��স�…
Partially
(আংিশক…
Slightly (…
Unable to…

33.2%
19.1%

35.7%

Teachers are able to identify your weaknesses and help you to overcome them. ( িশ�করা �তামার দবু �লতা�েলা িচি�ত
করেত এবং �স�েলা কা�টেয় উঠেত সাহায� কেরন)
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(�িতিনয়ত)
Usually
(সাধারণত)
Occasion…
Rarely
(িবরল)
Never (ক…

33.7%
16.1%

34.2%

The institution makes an effort to engage students in the monitoring, review and continuous quality improvement of
the teaching learning process. (�িত�ান �তামার চির� গঠেন ,উৎসাহদােন,�িত�া করবার ��ে� কতখািন ভূিমকা পালন…
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Strongly
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Agree
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Disagree…
Strongly d…

35.2%
18.6%

41.7%



# Questions

22

Teachers encourage you to participate in
extracurricular activities. (িসেলবােসর বাইের ও নানািবধ
কায �কািরতায় িশ�ক-িশি�কারা উৎসািহত কেরন)
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

23

Efforts are made by the institute/ teachers to
inculcate soft skills, life skills and employability skills
to make you ready for the world of work. (�িত�ান ও
িশ�ক-িশি�কারা �তামােক পড়ােশানা ,নানািবধ দ�তা,
কম �সং�ােনর ��ে� কতখািন ভূিমকা পালন কেরন)
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

24

What percentage of teachers use ICT tools such as LCD
projector, Multimedia, etc. while teaching?(কত শতাংশ
িশ�ক-িশি�কা ICT,�েজ�র ,অন�ান� �টকিনক�াল মাধ�েম
�াস িনেয় থােকন)?
Total Feedback : 199
Average Review : Good

25

The overall quality of the teaching-learning process in
your institute is very good. (কেলেজর সামি�ক
পড়ােশানার মান খুব ভােলা এই ব�াপাের �তামার অিভমত)
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

26

Give three observations / suggestions to improve the
overall teaching – learning experience in your
institution. (কেলেজর সামি�ক িশ�া ব�ব�ার উ�য়েন ও
িশ�ণ প�িতর মােনা�য়েন �তামার ভাবনার িতন�ট
���পূণ � ��াব ব�� কেরা)
Total Feedback : 189
Average Review :

The institute/ teachers use student centric methods, such as experiential learning, participative learning and problem
solving methodologies for enhancing learning experiences. (িশ�ার অিভ�তা বাড়ােনার জন� ইনি��টউট/িশ�করা…
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To a great
extent (ভী…
Moderate
(�াভািবক…
Somewhat
(মাঝামা�ঝ)
Very little…
Not at all…

32.2%20.6%

39.2%

Teachers encourage you to participate in extracurricular activities. (িসেলবােসর বাইের ও নানািবধ কায �কািরতায় িশ�ক-
িশি�কারা উৎসািহত কেরন)
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Efforts are made by the institute/ teachers to inculcate soft skills, life skills and employability skills to make you
ready for the world of work. (�িত�ান ও িশ�ক-িশি�কারা �তামােক পড়ােশানা ,নানািবধ দ�তা, কম �সং�ােনর ��ে� ক…
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What percentage of teachers use ICT tools such as LCD projector, Multimedia, etc. while teaching?(কত শতাংশ
িশ�ক-িশি�কা ICT,�েজ�র ,অন�ান� �টকিনক�াল মাধ�েম �াস িনেয় থােকন)?
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The overall quality of the teaching-learning process in your institute is very good. (কেলেজর সামি�ক পড়ােশানার মান
খুব ভােলা এই ব�াপাের �তামার অিভমত)
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# Questions

27

Library facility adequate and satisfactory (লাইে�ির
পিরেষবা যথাযথ ও সে�াষজনক)
Total Feedback : 199
Average Review : Good

28

Mention which of the following services have you ever
received (ত� িম িন�িলিখত �কান পিরেষবা কখেনা �হণ
কেরছ তা উে��খ কর )
Total Feedback : 184
Average Review :

29

Are you a member of any of the following clubs? (ত� িম
িন�িলিখত �কান �ােবর সদস�)
Total Feedback : 115
Average Review :

30

Campus safety and security is satisfactory (ক�া�ােসর
িনরাপ�া সে�াষজনক)
Total Feedback : 199
Average Review : Excellent

31

Internet and wi-fi facility is adequate and
satisfactory(ই�ারেনট এবং ওয়াই-ফাই সুিবধা পয �া� এবং
সে�াষজনক)
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

Give three observations / suggestions to improve the overall teaching – learning experience in your institution.
(কেলেজর সামি�ক িশ�া ব�ব�ার উ�য়েন ও িশ�ণ প�িতর মােনা�য়েন �তামার ভাবনার িতন�ট ���পূণ � ��াব ব��…
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Library facility adequate and satisfactory (লাইে�ির পিরেষবা যথাযথ ও সে�াষজনক)
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32.2%

41.7%

Mention which of the following services have you ever received (ত� িম িন�িলিখত �কান পিরেষবা কখেনা �হণ কেরছ তা
উে��খ কর )
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Are you a member of any of the following clubs? (ত� িম িন�িলিখত �কান �ােবর সদস�)
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Campus safety and security is satisfactory (ক�া�ােসর িনরাপ�া সে�াষজনক)
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# Questions

32

Toilets are clean and adequate in numbers( টয়েলট
পির�� এবং পয �া� )
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

33

Office support is satisfactory (অিফেসর সহেযািগতা
সে�াষজনক)
Total Feedback : 199
Average Review : Very good

Print

Internet and wi-fi facility is adequate and satisfactory(ই�ারেনট এবং ওয়াই-ফাই সুিবধা পয �া� এবং সে�াষজনক)

Review
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Toilets are clean and adequate in numbers( টয়েলট পির�� এবং পয �া� )
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Office support is satisfactory (অিফেসর সহেযািগতা সে�াষজনক)
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